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 Wien, am 10. September 2015
  
 Geschäftszahl (GZ): BMWFW-10.101/0576-IM/a/2015 
 
 
 
In Beantwortung der schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 6190/J betreffend 

"Unklarheiten bei der Anfragebeantwortung (3582/AB) in Bezug auf Dienstleistungen 

an die Ministerien", welche die Abgeordneten Dr. Nikolaus Scherak, Kolleginnen und 

Kollegen am 10. Juli 2015 an mich richteten, stelle ich fest: 

 
 
Antwort zu Punkt 1 der Anfrage: 

 

Die gegenständlichen Dienstleistungen werden über einen Rahmenvertrag betr.      

"Betriebsfeuerwehr Hofburg Wien" mit der Bundesbeschaffung GmbH (BBG) bezogen, 

die auch das entsprechende vergaberechtliche Verfahren (Verhandlungsverfahren 

nach vorheriger Bekanntmachung im Oberschwellenbereich) durchgeführt hat. Dieses 

Verfahren wurde am 2.6.2008 europaweit und österreichweit in den gesetzlich      

vorgeschriebenen Bekanntmachungsmedien bekanntgemacht. 

 

 

Antwort zu den Punkten 2 und 3 der Anfrage: 

 

Die gegenständlichen Dienstleistungen werden über eine Rahmenvereinbarung betr. 

"Sicherheitsdienstleistungen Bundes- und Drittkunden 2013" mit der Bundes-

beschaffung GmbH (BBG) bezogen, die auch das entsprechende vergaberechtliche 

Verfahren (Verhandlungsverfahren nach vorheriger Bekanntmachung im Ober-

schwellenbereich) durchgeführt hat. Dieses Verfahren wurde am 16.5.2013            

europaweit und österreichweit in den gesetzlich vorgeschriebenen Bekannt-

machungsmedien bekanntgemacht. 
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Antwort zu Punkt 4 der Anfrage: 

 

Aufgabe von AUSTIN Pock + PARTNERS GmbH war das begleitende Projekt-

management, konkret die Erarbeitung einer Struktur für den Projektablauf, Vor-

bereitung, Moderation und Nachbereitung inklusive Protokollierung der Jour fixes mit 

der Projektleitung, der Sitzungen des Lenkungsausschusses und der Arbeitsgruppen, 

die Dokumentation von Projektfortschritt und Projektergebnissen sowie die            

individuelle Unterstützung von Teilprojekten. 

 

Die Auftragserteilung erfolgte im Wege einer Direktvergabe gemäß § 41 Bundes-

vergabegesetz 2006.  

 

Die Beratungsleistung wurde laufend durch die Projektleitung sowie die Leitungen der 

Teilprojekte evaluiert. 

 

 

Antwort zu Punkt 5 der Anfrage: 

 

Die gegenständliche Beratungsleistung bestand in der Unterstützung bei der          

Zusammenführung des seinerzeitigen Bundesministeriums für Wissenschaft und     

Forschung und des Verwaltungsbereichs Wirtschaft des seinerzeitigen Bundes-

ministeriums für Wirtschaft, Familie und Jugend. Dabei ging es um die Komponenten 

der Zusammenführung, die Analyse und Evaluierung von gemeinsamen Projekten, um 

eine Überprüfung der Stakeholder-Netzwerke und Identifizierung allfälliger            

Kooperationspotenziale und um die Kooperation mit den Opinion Leadern nach den 

massiven Protesten gegen die Zusammenlegung der beiden Ressorts. Dafür wurden 

auch internationale Modelle mit der österreichischen Situation verglichen. Die teilweise 

tagesaktuelle Beratung wurde im Hinblick auf die Verarbeitung von Wissenschafts-

themen für die Wirtschaft und vice versa ausgerichtet. 
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Antwort zu Punkt 6 der Anfrage: 

 

Die Beratung umfasste vor allem die Prozessbegleitung für das CAF–Gütesiegel. CAF 

(Common Assessment Framework) gilt als Europäischer Leitfaden für "Good       

Governance" und exzellente Organisationen des öffentlichen Sektors und wurde als 

Qualitätsmanagementsystem des öffentlichen Sektors der EU konzipiert.  

 

Konkret erfolgten Leistungen in den Prozessschritten der Vorbereitung, der Moderation 

der Selbstbewertung, der Erstellung von Aktionsplänen, der Dokumentation und der 

Vorbereitungen für die Verleihung des CAF-Gütesiegels 2015. Darüber hinaus erfolgen 

Supportleistungen für die Leitung der Studienbeihilfenbehörde wie etwa Berechnungen 

und statistische Auswertungen.  

 

Zielvorgabe war die Prozessbegleitung bei der Vorbereitung für das CAF-Gütesiegel, 

welches der Studienbeihilfebehörde 2015 neuerlich verliehen wurde. 

 

 

Antwort zu Punkt 7 der Anfrage: 

 

Vertragsgegenstand war die Erstellung der Website www.gutelehre.at, die folgende 

Leistungen umfassten: Design und Programmierung mit verschiedenen Such-

funktionen, behindertengerechte Umsetzung, Prüfung und Übergabe der Website an 

den Echtserver. Als unterstützende Maßnahme war die Einschulung zur eigen-

ständigen Contentpflege durch Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Bundes-

ministeriums für Wissenschaft, Forschung und Wirtschaft inkludiert. Die in § 3 Abs. 3 

Hochschul-Qualitätssicherungsgesetz genannten Aufgaben der Agentur für Qualitäts-

sicherung und Akkreditierung Austria umfasst derartige Tätigkeiten nicht, weshalb 

keine Veranlassung zur Abstimmung mit der Agentur bestand. 

 

Die hierbei gesammelten Good-Practice-Beispiele die von der Hochschulkonferenz   

beschlossenen "Empfehlungen zur Weiterentwicklung der Qualität in der Lehre"    

wurden auf der Homepage zugänglich gemacht, die seit 5.3.2015 online ist. Die    

Website ist als generisches Online-Nachschlagewerk für den Bereich Qualität in der 

Lehre konzipiert. Zielgruppe ist die interessierte Öffentlichkeit und jene Personen, die 

an Hochschulen mit der Weiterentwicklung der Lehre befasst sind. Durch ihre Funktion 
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als Überblicksinstrument und zum gegenseitigen Informationsaustausch soll sie die 

stetige Verbesserung der Qualität in der Lehre unterstützen und entsprechende      

Aktivitäten der Hochschulen sichtbar machen. 

 

Antwort zu Punkt 8 der Anfrage: 

 

Zu den von der Zentralleitung des Bundesministeriums für Wissenschaft, Forschung 

und Wirtschaft im Jahr 2014 beauftragten Schulungen und Coachings ist auf Anlage 1, 

zu jenen der nachgeordneten Dienststellen des Bundesministeriums für Wissenschaft, 

Forschung und Wirtschaft auf Anlage 2 zu verweisen. 

 

 

Anlagen 

 

 

 

 

Dr. Reinhold Mitterlehner 

 
 

 

 

 

Unterzeichner Bundesministerium für Wissenschaft, Forschung und Wirtschaft     
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